

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
(PAGO ADELANTADO)

LA CORUÑA: Un mes, una peseta.—PROVINCIA: Trimestre, cuatro pesetas.—PAISES COMPRENDIDOS EN LA UNIÓN POSTAL: Trimestre, nueve pesetas.

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES

Real, 26 y Galera, 21

TELÉFONO 111

FUNDADOR: D. JOSÉ LOMBARDO

LA CORUÑA

Domingo 25 de Mayo de 1913 — San Dionisio.

EL ASESINATO DE JALON

El mas espantoso de los crímenes

La confesión de María Luisa.—Horrores íntimos.—Hablando con la viuda del desaparecido de Miño.—Reconstituyendo el sumario de 1903.—Los hallazgos de Vera.—¿Hay ó no restos humanos?

Sigue siendo tema único de todas las conversaciones el crimen—ó mejor dicho los crímenes—del capitán Sánchez.

Entré tanto que se averigua si fué Méndez Alarcón ó un querido colega local quien descubrió las pruebas del delito, el público no se sacia de esta triste literatura que le interesa mil veces más que otra alguna.

Veamos, pues, que es lo que el día de ayer dijo de sí, en Madrid, en la Coruña y en Miño.

El desaparecido de Miño

Reconstituyendo el sumario

Uno de nuestros compañeros salió antesayer por Miño y Puentevedra, con el propósito de ver personalmente a la viuda del desaparecido Juan María Pérez Sánchez y reconstituir sobre el terreno lo más saliente de lo actuado en el ya célebre y abortado sumario.

Las notas por él recogidas son en resumen las siguientes:

El origen del sumario.—Un suelto periodístico.—Intervención del fiscal

Por el año de 1903 publicábase en la Villa de Sada un semanario de circunscripción titulado *La Linterna*, del cual era director el Sr. D. Eduardo Villardfrancos, hoy secretario del Ayuntamiento de Cabañas.

A fines de dicho año llegó un día la noticia de la desaparición del vecino de Miño Juan María Pérez Sánchez y después de recoger de los vecinos del desaparecido las versiones que acerca del hecho corrían de boca en boca por aquella parroquia, escribió el siguiente suelto que apareció en el número de *La Linterna* correspondiente al 1.º de Septiembre del mencionado año de 1903:

«DESDE CASTRO.—UN CRIMEN?»

Coméntase entre los habitantes de este distrito cierto suceso rodeado del mayor misterio, que muy bien pudiera implicar la comisión de un crimen.

Residía aquí un anciano conocido por Luis, aún cuando Juan Pérez Sánchez era su verdadero nombre y apellidos, quien tenía depositada en la sucursal del Banco de España en la Coruña la cantidad de tres mil y pico de pesetas.

Hace cosa de tres ó cuatro meses que al bueno de Luis antojósele retirar del Banco la citada cantidad y con tal motivo marchóse a la capital de la provincia, hospedándose en casa de una hermana llamada Jacinta, que habitaba en la calle de Caballeros, según unos, y en el arrabal de Santa Lucía, según otros.

Mas no contaba nuestro anciano sino con la huéspeda, con la patrona, ó sea su hermana, quien se opuso tenazmente con razonamientos primero y con amenazas después á que recogiese aquella cantidad del Banco, ante el más menes lanudo temor de que por procedimientos extraños á la química se transformase en vino y en amílico, sustancia á que mostraba Luis especial predilección.

Y esto fué causa de frecuentes y fraternalmente discusiones, que culmine en la espada y la pared colocaban al castrense entre el dominio que ejercían sobre él las amenazas de Jacinta y el afán creciente de atrapar los consabidos cuartos, pero quiso su estrella que lorando sus cuartos cierto día en una taberna inmediata se le ofreciese solícito un parroquiano del establecimiento á dirigirlo y auxiliarlo en todo hasta conseguir la realización de sus anhelos.

Con demostraciones de agradecimiento aceptó Luis tan desinteresada protección, trabajando desde aquel día íntimamente con el desconocido, no faltando quien asegure que desde la misma fecha abandonó la compañía de Jacinta, yendo á residir al domicilio del improvisado protector.

Y se recogieron las tres mil y pico de pesetas y el octogenario hizo con su amigo un viaje á este distrito pernoctando aquí y regresando por Betanzos al día siguiente á la capital.

Pero es el caso que á pesar del tiempo transcurrido no ha vuelto á saberse más del paradero de Juan Pérez, aun cuando su esposa y algunos otros parientes que aquí residen practicaron al efecto activas gestiones, y se dice que si bien intentaron denunciar los hechos relatados á los Tribunales de justicia, hechos de que se ocuparon algunos periódicos coruñeses, renunciaron á estos propósitos ante los encubiertos manejos de personas al parecer interesadas en que no se haga luz en el asunto.

Lo cierto es que sobre la desaparición de Luis se hacen aquí mil conjeturas, adquiriendo de día en día mayores proporciones la sospecha de que haya sido víctima de un crimen y las misteriosas y extrañas circunstancias del asunto, merecen que en su esclarecimiento intervenga el digno y celoso señor fiscal de nuestra Audiencia.

Uno de los ejemplares del periódico llegó á poder del fiscal de la Audiencia territorial y éste, vista la gravedad del hecho que en el suelto se denunciaba, ordenó al juez de Puentevedra, D. Luis Suárez Prado, que comenzase á instruir diligencias en averiguación de lo sucedido al Juan María Pérez Sánchez.

El sumario

En cumplimiento de las órdenes recibidas, el juez dió comienzo á la incoación de un sumario con fecha 22 de Septiembre, y lo declaró terminado el 5 de Enero del siguiente año 1904, siendo subsecuente provisionalmente por la Audiencia provincial el día 6 de Mayo.

Algunos antecedentes de Juan María Pérez. Su vida en Miño

Juan María Pérez Sánchez tenía, cuando desapareció, la edad de 69 años. Estaba casado desde hacía 39 con Francisca Palmeiro Vidal, á la sazón diez años más joven que su marido, y de este matrimonio no tuvieron los cónyuges ningún hijo.

Ambos esposos aportaron á la sociedad conyugal algunos bienes que más tarde fueron aumentados con el producto de los gananciales, y de este modo llegaron marido y mujer á poseer fincas que valdrían unos tres mil duros.

Las relaciones entre Juan María y Francisca fueron siempre todo lo cordiales que deben serlo entre un matrimonio, hasta que el marido comenzó á aficionarse á la bebida.

Este vicio tuvo dominado una larga temporada á Juan, el cual llegó á maltratar de palabra y obra diferentes veces á su esposa, sin que ésta se atreviese á revolverse contra el jefe de la casa.

Juan María quiere ser tabernero.—La separación del matrimonio

Sin duda por efecto del alcohol, Juan María fué adquiriendo un carácter raro, y un día anunció á su mujer que quería trasladarse á la Coruña para montar aquí un establecimiento de vinos.

Ocurrió esto unos ocho meses antes de la desaparición, ó sea allá por Octubre del año 1902. Francisca trató de disuadir á su marido de tal idea, considerándola descabellada, toda vez que en la aldea vivían perfectamente con el producto de sus bienes y no precisaban sacrificarse para comer, pero Juan María se mostró resuelto á tras-

larse á esta capital y tras de algunas disputas con su esposa terminó diciéndole un día:

—Bueno, pues ya que no quieres venir, me iré solo. Todo lo que tenemos es mío y lo venderé para marcharme.

Como lo anunció lo hizo y en poco tiempo vendió, malamente, todos los bienes que tenían, por los cuales percibió unos 9.000 pesetas; y realizada la venta vino Juan María para la Coruña, dejando á su mujer una peseta, hasta el extremo de que Francisca hubo de marcharse á vivir en compañía de una sobrina.

En la Coruña.—Una hermana de Juan María

Al llegar á esta capital fué Juan María Pérez á vivir en la casa de una hermana, llamada Jacinta, que habitaba en la calle de Caballeros número 3.

No se sabe lo que hizo del dinero que trajo de Miño, en donde tan sólo gastó cerca de mil pesetas en pagar deudas, pero ello es que en el Banco de España de esta ciudad ingresó tan sólo 3.750, en dos partidas: una de dos mil y la otra de 1.750.

Los resguardos de estos depósitos los llevó, como es consiguiente, á la casa de su hermana, y ésta, según parece, logró apoderarse de ellos, hoy quien cree que con fines nada santos.

Otra vez en Miño.—Una demanda

En los últimos días de Febrero de 1903 presenté Juan María Pérez en Miño, con objeto de percibir algunas cantidades que le adeudaban, pero no fué á vivir con su esposa. Esta, aprovechando la oportunidad, le demandó á juicio de conciliación para que le entregase la parte que le correspondía en los bienes vendidos, pero él alegó que era todo suyo y se negó á entregar un centimo.

Por dos días después de esto regresó á la Coruña y de nuevo fué á parar á casa de su hermana Jacinta.

Aparece el teniente Sánchez.—Convirtiéndose en protector de Juan María

En este momento de los hechos comienza la intervención del entonces teniente Manuel Sánchez López.

A lo que parece, Jacinta Pérez, en cuyo poder, como dijimos, estaban los resguardos de las 3.750 pesetas depositadas en el Banco de España, negoció ríteramente á entregarlos á Juan María, pretextando que éste iba á malgastar el dinero.

Causado aquél de reclamar dichos documentos á su hermana sin lograr recuperarlos, contó un día sus penas en una taberna de la calle de Vera, á la cual concurría también con frecuencia el teniente, y éste se le ofreció para reintegrarle en la posesión del dinero.

Al efecto y fingiéndose policía, se presentó, acompañado de Juan María, en la casa de Jacinta y practicó en las habitaciones un minucioso registro, logrando de este modo incautarse de los resguardos.

Desde aquel instante Juan María abandonó la compañía de su hermana y fué á hospedarse al domicilio del teniente, donde le ofrecieron todo género de comodidades y atenciones.

Se acerca el desenlace.—Sánchez y Juan María en Miño

El día 29 de Mayo del repetido año de 1903, se presentaron en Miño Juan María Pérez y el teniente Sánchez, pero ninguno de los dos se hospedó en la casa de Francisca Palmeiro.

A poco de llegar llamó Juan María á su mujer y reiteradamente la invitó á que lo acompañase á la Coruña, invitación que fué apoyada por Sánchez con gran interés. Francisca se negó resueltamente á salir de Miño y pidió á su marido que le devolviese varios documentos referentes á sus antepasados, que se había llevado al marcharse de casa, ofreciéndole aquél entregárselos si venía á buscarlos á la Coruña.

Al día siguiente, 30, Juan María recogió de poder de su sobrina María Jacinta Pérez mil pesetas que ésta le tenía en custodia y algunas otras cantidades de menor importancia y entregó todo el dinero al teniente Sánchez que hacía por lo visto las veces de cojero.

Por un recibo.—Una escena desagradable.—Presintiendo el crimen

Este mismo día 30 se presentaron Juan María y Sánchez en la Secretaría del Ayuntamiento de Castro, instalada en Miño, en ocasión que se hallaban allí reunidos el alcalde D. Ignacio Paz, el secretario Sr. Piñeiro, el médico D. Jacobo Tejada y algunas otras personas.

Sánchez formuló ante estos señores la pretensión de que sirviesen de testigos de la entrega de los resguardos del Banco de España á Juan María, pero el Sr. Piñeiro, que intuitivamente veía en el teniente á una persona de poca confianza, se negó en nombre de todos á suscribir documento alguno referente á tal entrega.

Sánchez se molestó por esta negativa y alzó la voz un poco más de la cuenta y entonces oyó del Sr. Piñeiro frases duras como las siguientes:

—Usted es un pillo que está engañando á este pobre hombre (refiriéndose á Juan María) y merezca que nosotros lo dejésemos preso. Salga usted de aquí en seguida si no quiere que las cosas pasen de otro modo.

Sánchez aún protestó y entonces intervino Juan María diciendo:

—No le falten ustedes á este señor que es un hombre honrado. Es mi segundo padre.

La escena terminó retirándose Sánchez y su acompañante, los cuales se dirigieron á Castro. Allí, en la taberna de un tal Isidro, encontraron á un joven que extendió el recibo de referencia, y entonces, á presencia de varias personas, Sánchez entregó á Juan María los resguardos del Banco y recogió el documento acreditativo de la entrega, pero en el mismo momento Juan María volvió á darle los resguardos á Sánchez para que se los guardase.

En la misma tarde salieron los dos hombres de regreso para la Coruña, acompañados de la esposa del Juan María, que venía á buscar sus documentos.

Una vez aquí, Francisca Palmeiro se fué á hospedar á una casa distinta de la de su marido, y al día siguiente, en vista de que no le daban los documentos que quería, se volvió á Miño.

Dos cartas llamando á Francisca

Varios días después de esto recibió Francisca Palmeiro desde la Coruña las siguientes cartas, escritas de puño y letra del teniente Sánchez y firmadas por su marido:

«La Coruña, 2 Junio 1903.

Mi querida esposa: Después de saludarte paso á participarte lo siguiente: que hayas en casa de Andrés y reclama el paraguas, el Revolver que está en el cajón donde se dejó de esa manera, no me lo mandes asta que te venga y aprontate cuanto mas pronto no se cuando me podré presentar en esa por causa de las declaraciones, no le enseñes la carta ni á Dios que yo no quiero ir mas á esa, no digas á nadie que te vienes, sino otro particular recibe recuerdos de la familia en donde sabes que paro y recibe el corazón de tu esposo que te abraza.—Juan Ma Pérez»

«La Coruña, 4 Junio 1903.

Apreciable esposa: Después de saludarte con el mayor cariño pongo en tu conocimiento y en el mío lo que te hace falta para aprontarte tres días, uno para el poder, otro Bouza y otro para arreglar tus trapos y siempre que

tengas atrasos te presentarás aquí cuanto más pronto te sea posible, pues yo te abonaré todos los gastos. Si es que tienes alguna carne de puerco, jamones, unto, chuletas y demás carne, menos tocino, que no lo quiero, lo traes que será tu felicidad y la mía, si puede ser tráete la sierra que no quiero los diez reales. Da el poder á Francisco, que á ti nada te va á robar. Si no tienes la carne del cerdo, no te apures por eso, y antes de venir me escribirás anticipadamente, para recibirte en la estación. No me metas en gastos, que ya sabes lo que tenemos habiendo. Vuelvo á repetirte que te presentes cuanto más pronto te sea posible, aunque vuelvas otra vez allá, que nos corre mucho perjuicio el no venirte. Hasta la vista se despide de ti tu esposo, Juan M.º Pérez.

A pesar de estas cartas, Francisca no se movió de su casa para acompañar á su marido.

La última misiva.—Escrita en la Coruña y depositada en Orense

El día 9 de Junio llegó á poder de Francisca Palmeiro otra misiva, depositada en la oficina de correos de Orense el día 6 y que decía lo siguiente:

«La Coruña 5 de Junio de 1903.

Apreciable esposa: Esta tiene por objeto manifestarte que con é ti son tres las cartas que te remito sin contestación á ninguna y en vista de esto te digo que conmigo no cuentas para nada. Ad de cuenta que me é muerto tanto para ti como para cuantos me conocen pues pienso hoy mismo abandonar ésta para siempre y morir en el último rincón donde nadie me conozca pues la única persona que aprecio es mi patrón y su familia que son las únicas personas que desinteresadamente hicieron por mí lo que no hizo nadie de mi gente.

Añadió y recibe el corazón del ombre que te correspondió y te quiere, Juan María Pérez.»

Esta carta, lo mismo que las dos anteriores, está escrita por Sánchez, y las firmas de Juan M.º Pérez guardan en las tres misivas gran analogía.

La desaparición de Juan María

En vista de esta última carta, Francisca Palmeiro vino á la Coruña el día 11 de Junio y se presentó en la casa del teniente Sánchez, preguntando por el paradero de su marido.

Sánchez, por toda contestación, le dijo que se había marchado hacía ocho días, no sabía para donde, llevándose una maleta y una manta.

Preguntó también Francisca si Juan María no había dejado allí cosas para ella, y Sánchez le respondió que solamente había dejado algunas ropas como regalo á su mujer Luisa Noguero.

Volvióse, pues, Francisca á Miño y allí refirió á varias personas lo ocurrido, llegando de este modo á conocimiento del semanario *La Linterna*.

Denunciando el hecho.—Algunas indagaciones

Unas semanas después de esto, dos vecinos de Miño que vinieron á la Coruña visitaron al entonces jefe de policía Sr. Pepín y le pusieron en antecedentes de lo que pasaba, pero ignoramos lo que el mencionado funcionario habrí hecho para descubrir el paradero de Juan María.

Días más tarde se presentó en la casa de Sánchez Francisco Lago, sobrino del desaparecido, y después de una violenta escena con el teniente, estuvieron á punto de enzarzarse á golpes, lo cual no llegó á suceder.

El agente de policía Angel Ramón, hoy portero de la casa de D. Julio González, interrogó por aquel entonces á Sánchez y éste le confesó que había sido él quien escribiera las cartas para Francisca Palmeiro, si bien ignoraba en qué estafeta de correos las había depositado Juan María.

Lo que dijo el teniente Sánchez

Pocos meses más tarde de la desaparición, el teniente Sánchez hizo las siguientes manifestaciones:

—Que su madre le había presentado á Juan María Pérez el cual buscaba á una persona que le cobrase en el Banco cierta cantidad de dinero. Que este dinero, ó sean las 3.750 pesetas, lo retiró él con la firma de Juan María, y se las entregó á éste á presencia de su esposa Luisa Noguero y de su tío Luis Buch Soto, habiéndole facilitado Juan el oportuno recibo. Que el día 5 de Junio escribió á Francisca Palmeiro por orden de su marido la última carta, el día 6, ó sea el siguiente, marchó Juan por ferrocarril, sin decir á donde, llevándose una manta y una maleta.

Sánchez presentó por lo visto en el Juzgado, al rendir declaración, el recibo de las 3.750 pesetas firmado por Juan María Pérez, pero se ignora si esta firma y las de las cartas son auténticas.

Hablando con Francisca Palmeiro

Para hablar de este asunto con Francisca Palmeiro, la viuda de Juan María Pérez, y recoger sus impresiones, hemos ido ayer á Miño, el pintoresco pueblecito enclavado en la línea férrea de Betanzos á Ferrol.

Aguardando un sal de justicia subimos al lugar de Sombreo y en pleno campo hallamos á la señora Francisca, derramando granos de maíz en los surcos que acababa de abrir el arado.

La Sr. Francisca, á pesar de sus 69 años, está todavía muy ágil. Viste de luto desde que desapareció su marido y ha debido ser mujer guapa, á juzgar por los rasgos de su fisonomía.

Expusimosle el objeto de nuestra visita, y al oírnos hablar de su marido, de Luis, como ella le llama y era conocido en Miño, las lágrimas se le agolpearon á los ojos.

Pasado este momento nos refirió cuanto antecede, recordando las fechas con pasmosa seguridad y sin omitir un solo detalle que creyese interesante.

—Mire, señor—nos añadió.—Meu marido non tiña por qué matarse. Eu non creo que ó fixera. Dios me perdona si penso mal, pero para min non o matou outro que o teniente aquel da Coruña. Este loy quen lle roubou os cartos todos é de paso rouboume á min, que quede sin casa é sin ter que comer. Gracias á que me recollen en algunos veciños é que agora danme á ganar un xornal.

Cando marchamos de Miño para á Coruña, xa en Betanzos tuven eu que darlle á Luis cartos para tabaco, pois o teniente levaballe gardados todos los pesos que meu home cobrara en Miño.

Despois, cando me volvírn para á casa, nia siquera para ó vixar me devan.

Téñole charado moito desde aquela, señor, e si hai xusticia no coo, o culpable ha de levar ó seu castigo.

Preguntámosle luego la pobre mujer por Luisa Noguero, la esposa del teniente Sánchez, y al contestarle nosotras que se hallaba en Buenos Aires, dijo la señora Francisca:

—Faley con ela soamente unha vez, pero pareceume unha infeliz, tan desgraciadamente como eu. A probe chorou conmigo cando eu fui buscar á Luis na sua casa, pero apenas me falou. Fixo ven marchar de lado do seu marido.

De nuevo asomaron las lágrimas á los ojos de la anciana, recordando sin duda á su esposo y los días de bienentados pasados y á la dejamos entregada de nuevo á la tarea de sembrar el maíz, que había suspendido para charlar con nosotras.

Algunas deducciones lógicas

A poco que se quieran hacer deducciones de lo que nos refirió Francisca Palmeiro, se ven contradicciones de gran importancia que perjudican notablemente al ex capitán Sánchez.

Apartando el hecho de que no se haya comprobado la legitimidad de las firmas de las cartas y el recibo, existe la afirmación concreta de aquél que el día 5 de Junio escribió á Francisca Palmeiro la última carta por orden de su marido, el cual salió al siguiente día 6, por la mañana, en el ferrocarril.

Este mismo día 6 aparece depositada dicha carta en la oficina de correos de Orense, y la misma fecha tiene el documento en que Juan María Pérez declara haber recibido de Sánchez las 3.750 pesetas que tenía en el Banco. Es decir, que en la repetida fecha se ve la marcha de Juan María, depositando una carta en Orense y firmando un recibo en la Coruña. Y lo que nos parece aún más grave es que las 3.750 pesetas fueron retiradas del Banco el propio y tan repetido día 6, con lo cual dicho se está que no pudo ser entregada tal cantidad á Juan María Pérez, porque éste, según confesión de Sánchez, se había marchado por la mañana.

Por consiguiente, esto solo, sino otra cosa, deberá ser bastante para acordar que se abra de nuevo el sumario instruido en Puentevedra el año 1903, con el fin de practicar las diligencias conducentes al esclarecimiento del asunto á que se refiere.

En los Ranchos de Vera

La casa número 6.—Comienzan las excavaciones.—Hallazgos sospechosos.—Diligencia suspendida.

Anteañoche no se acostó el inspector jefe de vigilancia señor Vargas.

Después de preparar todo lo necesario para el registro que se proponía verificar en la casa número 6 de la calle de Vera, donde vivió el capitán Sánchez y donde se supone que está enterrado el cadáver del vecino de Miño Juan María Pérez Sánchez, se constituyó á las cinco y media de la mañana en la finca con varios agentes á sus órdenes y los canteros Canosa y Mosquera (Constantino) y el albañil Juan López y comenzó los trabajos de investigación.

Compónese la planta baja de la casa del portal y un pasillo pisado de cemento, que conduce á la cocina; á la derecha de este pasillo hay una alomba con un gabinete y una ventana que da á la calle, en la cual alomba tenía su dormitorio Sánchez, é inmediata á ella otra habitación en la cual dormía el anciano ahijado de la Marina, tío de la esposa de Sánchez, Luis Buch, á la izquierda, otra alomba en la que dormían los hijos del matrimonio.

De la cocina se pasa al patio, que tiene comunicación con el patio, en el cual habitan el popular Calero, su mujer y un individuo conocido por el *Madrileño*, por medio de una escalera empotrada en la pared lateral izquierda; á la derecha existe un cuarto y el retrete.

A continuación del patio hay una *chavola* y en el lado izquierdo de ésta otro cuartucho sin luz ni ventilación alguna, en el cual duerme el carpintero Cortés y su hijo, un muchacho de 17 años.

Después, la huerta, á la entrada de la cual y unida á la pared del cuartucho-dormitorio de Cortés, hay una estercolera.

Provistos de picachos y palas los tres obreros citados comenzaron á picar el cemento que cubre el piso del patio, pero se detuvo pronto que debjo de él había roca viva y se desistió de continuar por aquella parte la exploración.

Se registró el retrete y nada se encontró en él; se reconocieron todas las habitaciones y la diligencia dió igual resultado; abriéronse luego algunos surcos en el piso de la *chavola*, y nada; piedra, también apareció bajo el cemento.

Luego se sacaron del dormitorio de Cortés la cama y los muebles de éste y se observó que una parte, la mitad aproximadamente, de la habitación, estaba pisada de cemento; pero precisamente en el punto en que coincidía la cabecera de la cama y en una extensión de cerca de un metro de largo por cincuenta centímetros de ancho, el cemento, por su color blanquecino, parecía más reciente.

Diéronse en el algunos golpes y se notó que sonaba á hueco, como si allí se hubiese hecho una excavación.

Rota la argamasa que cubría el piso, vióse que, en efecto, las tierras habían sido removidas.

Con la natural ansiedad comenzaron los obreros á cavar y á reconocer la tierra que de la excavación iba saliendo y á unos 60 centímetros de profundidad aparecieron unos trozos de sue á pertenecientes á zapatos usados, otro trozo de la caña de una botina, unos pedazos pequeños de pana análoga á la de las ropas que visten nuestros labriegos y otros de tela blanca, como de camisa ó calcicón, con todo lo cual se formó un paquete.

Se recogieron también unas pelotas de tierra esponjosa á la cual parece que hay adheridas materias orgánicas. Los obreros municipales, cuyo auxilio solicitó el Sr. Vargas, por conducto del gobernador, del alcalde accidental Sr. Martínez Fontela, aseguran que estos trozos de tierra así formados, son iguales á los que hallan en el cementerio cuando remueven las sepulturas.

Esta brigada comenzó á trabajar á las once de la mañana al mando del primer subestante D. Benito González y del segundo D. Manuel Iglesias y la componían un capataz y dos peones.

Á las dos y cuarto de la tarde aparecieron los residuos que citados quedan y el inspector Sr. Vargas los llevó al despacho del gobernador y dió cuenta del hallazgo á esta autoridad, al fiscal y al juez de instrucción, quien dispuso que los trozos de tierra se remitiesen al laboratorio central para su análisis, á fin de comprobar si en efecto contienen materias orgánicas y si estas materias pertenecen á un cuerpo humano.

Después se removió por completo la estercolera y nada se halló en ella relacionado con el objeto que se perseguía.

Á las tres y cuarto de la tarde se acordó suspender los trabajos y se levantó acta del resultado de la diligencia.

En la cocina, debajo de la piedra del hogar, donde se hizo también una ligera excavación, aparecieron huesos de animales.

En las inmediaciones de la casa hubo durante todo el día mucha gente y por la parte posterior de la finca, los vecinos, en grupos cerca de la huerta, presenciaron, comentando el suceso, los trabajos.

Por consiguiente, no piensa continuarse la investigación. Á las cinco de la tarde estuvieron en la casa registrada el fiscal de la Audiencia Sr. López Infantes y el juez Sr. Infanzón con el inspector de policía Sr. Vargas, y acordaron suspender la exploración hasta que el laboratorio central dictamine, porque en la parte ayer reconocida se vió que debajo del cemento había roca viva y el dueño del inmueble, Sr. González Rodríguez, manifestó que el portal había sido recubierto por orden suya hace catorce años, cuatro años, por consiguiente, de la desaparición del vecino de Miño. La huerta estuvo convertida en barracón y no se cree que allí se haya hecho el enterramiento.

Las habitaciones de la casa quedaron incomunicadas con el patio y el resto de la finca, donde una pareja del cuerpo de Seguridad y un guardia municipal quedaron prestando servicio de vigilancia.

Para tener acceso á la huerta es necesario subir á las habitaciones de Calero y cruzar por ellas para bajar al patio.

Ante el Juzgado.—Varias declaraciones.—El padre, la hermana y el curado de Sánchez

Después de suspendida la diligencia se llevó al Juzgado al anciano José Sánchez, conocido por *Jacobino*, padre del capitán Sánchez, á la hermana de éste Eugenia Sánchez y al boteco Manuel Fuentes, alias *Verduras*, que desde la edad de 17 años vive maritalmente con esta mujer.

El juez y el fiscal los interrogaron á las tres, pero nada pudo obtenerse de ellos. Los dos últimos se limitaron á decir que cuando pasaron á habitar la casa que su hermano había dejado todo estaba en la misma disposición en que está hoy y que ellos no tienen la menor noticia de que allí se hubiese cometido un crimen ni creen que se haya cometido.

El padre de Sánchez manifestó igual ignorancia, á pesar de haber vivido una corta temporada con su hijo. Dijo que había abandonado recientemente el Asilo de Ancianos Desamparados para ayudar á su hija á sembrar su finca y que volvió á aquel establecimiento al enterarse por la prensa del crimen que se atribuye á su hijo, disgustado y para evitarse las molestias que seguramente habían de producirse con investigaciones y declaraciones. «Allí estoy más tranquilo», pensó, y decidió volverse al Asilo.

«Pero no cree usted que su hijo haya hecho desaparecer al vecino de Miño que tuvo alojado en su casa?»—se le preguntó.

—Si en efecto realizó el crimen de Madrid, como se dice, pudo también haber matado á ese otro hombre—contestó.

Pero añadió luego que no crea así y todo que el cadáver estuviese enterrado en la finca.

Y nada más dijeron de sí las declaraciones de estos tres parientes del desdichado capitán Sánchez.

Lo que se comenta.—Sospechas de la policía

La noticia del resultado del registro verificado en la casa número 6 de la calle de Vera, hecha pública en la plaza de El Nogueiro, produjo alguna sensación y dió lugar á muchos comentarios.

No faltó quien creyese que esos trozos de paño, suela y tela fuesen parte de la ropa que vestía el desgraciado Juan María Pérez, ni quien, llevado de su tataria, asegurase ya en firme que el cadáver de aquel pobre hombre estaba allí sepultado.

El inspector de policía Sr. Vargas sospecha que en el cuartucho de madera que el carpintero Cortés ha convertido en dormitorio y en donde se hizo la excavación que dió por resultado el hallazgo de aquellos residuos, es en donde estuvo enterrado el cadáver y que luego, cuando ya Sánchez vivía en Lugo, vino á la Coruña, lo exhumó y lo hizo desaparecer arrojándolo al mar ó enterrándolo en otro sitio más seguro.

Indicase á suponerlo así el hecho de haber sido removidas las tierras y aparecer el cemento correspondiente á la fosa abierta más fresco que el del resto de la habitación, así como los residuos de ropas allí encontrados.

Datos de los criminales

Manuel Sánchez López es natural de San Pedro de Borritas, término de Cesuras (Betanzos), y sus padres de Dordaña.

Contrajo matrimonio canónicamente con Luisa Noguero, natural de la Coruña, en la iglesia parroquial de San Nicolás, el 12 de Agosto de 1891.

Bendijo la unión el

Los vendedores de periódicos en las Prisiones militares.—Un agente de policía en peligro.

Ayer, al anochecer, prodújose alguna alarma en las Prisiones militares, provocada por los vendedores que vocaban los extraordinarios de los periódicos con el descubrimiento del crimen.

El oficial de guardia hizo cerrar las ventanas y destacó algunos soldados para que alejasen a los vendedores, a fin de que Sánchez no se enterase del descubrimiento que se había hecho.

En la calle de Alcalá vióse en grave peligro un agente de policía que iba acompañado por varios guardias de seguridad. La muchedumbre que allí estaba estacionada comentando el suceso del día, pretendió lincharlo creyendo que era el capitán Sánchez.

Lamentaciones del juez

El juez de instrucción del distrito de Chamberí, señor Martínez Enríquez, que ha vuelto a encargarse del Juzgado dando por terminada la licencia que disfrutaba con motivo de la reciente muerte de su hermana, se lamentaba por la campaña que la prensa ha emprendido contra el Juzgado.

Cree el Sr. Martínez Enríquez que el crimen debió cometerse el día 24 al 26 del pasado mes. Agregó que la policía no debía echarse de la parte de fuera, pues sólo ella tiene la culpa de la negligencia que se ha observado.

Justificó esta afirmación diciendo que hasta el día 18 del actual no llegaron al Juzgado los datos que demostraban la pista del capitán Sánchez.

Preparando una diligencia.—Precauciones en la Escuela de Guerra

Aunque sobre ello se guarda gran reserva, sábase que ayer no se había tomado aún declaración a Sánchez, pues el juez quiere cogerle desprevenido y llevarlo a la Escuela Superior de Guerra para ponerle inesperadamente ante el boquete abierto en el desván.

Se hace de todo punto imposible acercarse a la Escuela Superior de Guerra. Los alrededores del edificio siguen tomados militarmente, haciéndose por esta causa difícilísima la labor informativa.

Diligencias de esta mañana.—Declara el capitán Sánchez.—Niega todo con gran cinismo.

Esta mañana constituyéronse el Juzgado en las prisiones militares para tomar declaración al capitán Sánchez. Numerosísimo público invadé los alrededores. El juez, Sr. Martínez Enríquez, le tomó declaración. Al comparecer ante el Juzgado, esforzábese el capitán por aparecer sereno.

A pesar de sus esfuerzos notábase gran inquietud. Sánchez adoptó desde el comienzo de la declaración el procedimiento de encerrarse en la más profunda negatividad. Afirmó rotundamente que no conocía a Jaldón.

El juez, procurando estrecharle para hacerle hablar, le dijo: —Es inútil toda negativa. Todo se ha descubierto ya. Su hija ha revelado el asesinato y el lugar donde los restos se hallaban.

También los albañiles lo han confesado todo. —¡Mienten!—rugió el capitán, sofocadísimo. —¿Quiéren perdonar?

Tengo muchos enemigos y esto es obra de ellos. Si apareció un cadáver entre las paredes fué puesto allí intencionalmente para perderme.

Ante tan insistentes negativas refirióle el juez la declaración de María Luisa.

—¡Todo eso es una fábula ridícula!—gritó fuera de sí el capitán.

Negó rotundamente que tuviese con su hija las monstruosas relaciones que se le imputan.

—¡Eso es una villanía! ¡Mi hija es una infame! Nunca me quisó porque yo siempre me opuse a sus liviandades. Ahora ella se ha unido a mis enemigos para perderme. ¡Juro que soy inocente!

El juez, ante la actitud de Sánchez, tuvo que proceder con gran reserva para arrancarle alguna palabra.

—Es cierto—dijo el capitán estrechado por el señor Martínez Enríquez—que mandé tapar un boquete que había en la pared del desván. También es cierto que me mandó limpiar el retrete porque se hallaba obstruido.

No es cierto que yo hubiese gratificado a los soldados; no tenía por qué hacerlo; al realizar aquella operación no hacían otra cosa que cumplir con su deber.

El boquete del desván fué abierto por las cabras, que son muy destructoras.

Los retretes se atacaron siempre con gran facilidad. Estos no son detalles bastantes para culpar, ni menos sospechar de nadie.

En vista de las insistentes negativas de Sánchez, decidió el juez suspender el interrogatorio.

La reconstitución del crimen.—El hermano y el hijo de Jaldón

Es probable que esta tarde se practique por el juzgado militar una importantísima diligencia.

Trátase de llevar a Sánchez a su casa y reconstituir allí la escena del crimen.

Mientras se verificaba el interrogatorio del capitán, paseaban por las cercanías de las prisiones militares un hermano y uno de los hijos de Jaldón.

Numeroso público los seguía con curiosidad.

La declaración de María Luisa.—Cómo pintó a su padre

Por estimarlo interesante telegrafio un nuevo relato de la declaración de María Luisa, la hija del capitán Sánchez. Esta resistióse en un principio a confesar, por el miedo horrible que su padre le inspira.

Cuando el juez le garantizó que no vería más a su padre y que por este motivo no debía ya temerle ofreció revelar cuanto sabía.

—Mi padre—dijo—es un ser criminal. Sólo diez años tenía yo cuando él me deshonró y desde entonces me obligó a ser su mujer.

al capitán Sánchez, callaban por el miedo que les inspiraba. Dicese que todos ellos manifestaron: —Ahora que estamos seguros de que el capitán no puede hacernos daño, diremos la verdad.

El capitán es un salvaje. No hemos dicho nada del asesinato porque le teníamos un miedo insuperable. Por su carácter era una fiera.

Más restos humanos

Esta madrugada continuaron los registros en la casa del capitán. Encontróse un gran trozo de carne con vello.

También se encontraron varios fragmentos de huesos. Encima de una mesa aparecieron el lapicero de Jaldón, un anillo y un pañuelo.

Más detalles del crimen.—Diligencias judiciales

En la pared de la escalera que conduce a la habitación donde se encontró el esqueleto de Jaldón, aparecieron dos manchas de sangre.

El Juzgado de instrucción de Chamberí estuvo esta mañana en la cárcel de mujeres, instruyendo nuevas diligencias.

María Luisa sigue incomunicada.

Lo que dicen los médicos

Varios reporters hablaron hoy con un conocido médico, interrogándole sobre el tiempo que se necesitaba para descarnar el cuerpo de una persona.

Dijeron que un buen ayudante de medicina que practica diariamente este trabajo durante ocho horas, necesitaría tres días para descarnarlo.

Sostiene que Sánchez no ha podido usar ácidos porque éstos dejarían grandes huellas del crimen en vez de borrarlas.

El capitán—agregó—ha necesitado bastantes días para descarnar el cuerpo de Jaldón.

Declara la otra hija de Sánchez

A las seis de la tarde declaró Manolita Sánchez, la hija segunda del capitán.

Niega en absoluto todo lo relacionado con el asesinato de Jaldón.

Al terminar la declaración una nube de fotografías y periodistas esperaba a Manolita.

Esta, al verlos, se tapó la cara, diciendo que no quería que la retratasen.

Rápidamente subió a un tranvía y tras ella fueron los periodistas.

Estos preguntáronle si iba detenida, porque le acompañaban dos policías.

—¿Yo detenida? ¿Por qué?—exclamó con viveza.—Nada malo he hecho.

Luego marchó a la Escuela Superior de Guerra.

Los hijos de Jaldón ante el juzgado.—Sobre la libertad de Buch

A las siete de la tarde continuaba el juez instruyendo diligencias.

A dicha hora compareció ante el juzgado uno de los hijos de Jaldón.

El policía particular que informa al Heraldo dice que no se explica como fué puesto en libertad el viejo Luis Buch, pues cree firmemente que se trata de un cómplice de todos los delitos que se le han cometido.

Añade que el padrino de María Luisa guardaba las cartas que la mujer del capitán Sánchez mandaba desde la Argentina.

En estas cartas—dice—daba consejos a sus hijos y se lamentaba amargamente de su suerte.

Termina diciendo que el capitán Sánchez no sabía nada de estas cartas.

Interviu con Manuela Sánchez

Un periodista celebró hoy una intervui con la hija segunda del capitán Sánchez.

Esta dice que no conoce nada del suceso. Quejóse por la forma brusca que ha empleado la policía para hacer los registros.

Manifiesta que su padre le había dicho que había enviado a su madre a tomar aires puros por hallarse enferma.

Luego supimos—agregó—que estaba en América. Últimamente nos dijo que mamá había muerto y luego nos hemos enterado de que vive.

Lamentóse Manola por la situación en que se halla su hermana María Luisa, a la cual quiere entrañablemente.

Un anónimo de la Coruña

Un funcionario judicial recibió hoy un anónimo que le remitieron de la Coruña, dándole varios detalles sobre la vida de Sánchez.

Señala también el punto donde pueden ser encontrados los restos del desaparecido de Miño.

Conversación con un timbero.—Jaldón había desbancado en casa de Sánchez

La Tribuna publica una intervui celebrada con una persona cuya única manía es el juego y que pierde siempre. Dice este anónimo personaje, pues no se da su nombre, que frecuentaba la casa del capitán Sánchez, los jueves y sábados, días en que él se jugaba a los prohibidos.

El jueves 24 de Abril—agregó—nos reunimos con el capitán cuatro amigos, organizándose una partida de monte.

Poco después llegó Jaldón, a quien acompañaba María Luisa. Al entrar dijo que no llevaba dinero, pero que tenía una ficha de 5.000 pesetas.

de la Coruña dando cuenta de haberse descubierto un cadáver (¡!) en la casa de la hermana de Sánchez.

Aunque todo el mundo tenía la sospecha, ha caído aquí como una bomba tal descubrimiento.

Esto hace suponer que Sánchez había cometido muchos crímenes, que ahora se irán descubriendo.

Esperase con ansiedad detalles concretos del hallazgo. La expectación es enorme. Toda la vida política, la crísta y las noticias mundiales pasan inadvertidas; solo preocupan los espantosos crímenes de Sánchez.

Ante las carteleras de los periódicos pítanse millares de personas, ávidas de conocer nuevas referencias. La mayor parte de la información que hoy publica la prensa de Madrid procede de la Coruña.

La Correspondencia, El País y El Mundo, casi todos los periódicos reproducen de EL NOROESTE cuanto se refiere a la vida del capitán Sánchez.

Debe decirse que el interés de este extraordinario proceso está dividido entre la Coruña y Madrid, interesando más lo que ahí se descubre.

ÚLTIMA HORA

Cuando el juzgado militar fué a tomar declaración a Sánchez, éste dormía a pierna suelta, costando trabajo despertarle.

—Esta tarde trasladósele a una celda más segura.

—La única vez que se aplicó la pena de degradación en el ejército español fué en la Habana con el teniente Gallego por haber entregado un fortil a los insurrectos. Ahora hácese por segunda vez con Sánchez.

—Búscase el medio de evitar el fusilamiento para ajusticiarle en garrote vil.

—Parece que el traslado del capitán a otra celda obedece a que intentó suicidarse; se le ha quitado la botella y el vaso que tenía.

Delgado-Barreto

DE TOROS

La corrida de hoy

En el tren correo de ayer llegó la cuadrilla del valiente torero Linaño, que viene con deseos de quedar a gran altura para ganarse el cartel en la Coruña.

Este torero tomará la alternativa en Valencia el día 26 de julio, de manos de Ricardo Torres, Bombita. El día 27 alternará con Machaquito y Manuel Torres, Bombita III.

La cuadrilla de Pascual Bueno llegó al en el mixto de las once. Bueno toró en Huelva anteayer y obtuvo otro triunfo. Este torero gustará mucho a nuestro público por su estilo y su valor.

Ayer y en los días anteriores ha desfilado un gentío inmenso por la plaza para ver el ganado. Todos hacen grandes elogios de los bichos y es de esperar que hoy tengamos una tarde de primera.

La demanda de localidades es grande. De Ferrol, Betanzos y Carballo llegarán los trenes y automóviles atestados de viajeros.

La corrida comenzará a las cuatro y media y la presdirá el doctor Gutiérrez Moyano.

EL SEÑOR WAIS

Después de permanecer el día de ayer en la Coruña y de dejar a su señora madre y sus hijos en Almeiras, hoy regresó a Madrid nuestro muy querido amigo el elocuyente abogado y diputado a Cortes D. Julio Wais San Martín.

VIAJEROS

Saló para su casa de Pravio D. Sixto Pedregal con su familia.

—Para su quinta del Pasaje, la familia de D. Félix Estrada.

—Para Carral, D. Manuel Cortés Otero.

—Regresó a la Coruña nuestro querido amigo don Enrique Núñez Mosquera.

—Hoy sale para Madrid la distinguida familia del presidente de esta Audiencia, recientemente fallecido, señor Sunyé, la cual ha tenido la atención de despedirse de nosotros, rogándonos que la despedíamos de sus numerosas amistades.

De Madrid regresaron también anteayer el virtuoso capellán del Hospicio D. José Sánchez Mosquera y su bella hermana doña Constanza.

—Está en la Coruña el notario de Carballino don José A. Bernárdez.

Don Manuel Chalons

Esta tarde llegó en automóvil el caracterizado financiero D. Manuel Chalons, alto funcionario del Banco Español del Río de la Plata, cuya representación en París tuvo hasta hace poco y que acaba de ser nombrado director general de aquella importante institución en España y gerente de su delegación en Madrid.

El Sr. Chalons, que viene a girar una visita de inspección a la sucursal de aquel Banco en la Coruña, permanecerá algunos días entre nosotros.

INSTITUTO GENERAL Y TÉCNICO

El día 2 de Junio próximo, a las nueve de la mañana, se celebrarán exámenes de ingreso para los alumnos que tienen solicitado el de asignaturas; y a la misma hora, en la Sección de Ciencias, los de enseñanza colegiada de los alumnos de la Coruña.

El día 9 comenzarán los de enseñanza no oficial no colegiada en la Sección de Ciencias y el día 10 en la de Letras.

En la tablilla de anuncios del establecimiento estará de manifiesto la relación de los días señalados para cada asignatura.

EL CLIMA

Observaciones meteorológicas

DÍA 24 DE MAYO

Table with 2 columns: Observations and Values. Includes pressure, temperature, wind direction, and other meteorological data.

Nelson Lines

Servicio rápido en 15 días desde la Coruña directamente a Montevideo y Buenos Aires. Highland Warrior el día 24 de Mayo Pesetas: 181/10. Highland Piper el día 21 de Junio. Highland Loch el día 19 de Julio.

Primera clase: (tres categorías) libras 18, libras 23 y 27. Segunda clase: libras 12 (más impuestos). Nota.—La entrada a bordo queda en absoluto prohibida sin previa tarjeta de la Agencia.

Nicandro Fariña. La Coruña

La guardia civil que prestaba servicio en la feria detuvo a los luchadores y los puso a disposición del juez municipal. La Perla Coruñesa: Es un encanto el surtido que tiene siempre esta casa de tiras bordadas en piezas y retales.

La Junta directiva de la «Federación Española de clubs de foot-ball» ha acordado hacer público para conocimiento de todos los clubs federados, que la asamblea general que se celebró todos los años tendrá efecto en Madrid el día 28 de actual en el local de la Escuela de Artes y Oficios (ca. 0 de la Palma, n.º 38) a las 12 de la noche.

Gran surtido en paños de novedad. Almacén de Ansedo y Compañía, Sánchez Bregués, 4. Hay, a las cuatro de la tarde, se inaugurará en el salón de actos de la Escuela Normal la exposición de Labores, Dibujo y Caligrafía. Permanecerá abierta al público desde el día 26 hasta el 31, de cuatro a siete de la tarde.

Vea usted los abanicos que se exhiben en La Luz, Real 11. Primera casa en el arriatico. Anteayer fué detenido en el muelle de Linares Rivas por los empleados de la Junta de Obras del puerto el chico de 14 años José Fraga Pampin, alias Liborio, que en unión de otros se dio a la fuga sustrayendo de una gata una liebre de turcas, 3 quintales de carbón y 2 litros de aceite mineral.

Después de recibir declaración fué puesto en libertad. En la tarde de ayer detuvo de nuevo la policía a José Fraga y a Daniel López Pérez, por promover un escándalo y desobedecer a los agentes. El gobernador civil les impuso 80 pesetas de multa, y como no las pagaron ingresaron en la cárcel para sufrir quincena.

Casi todos los niños de ambos sexos están anémicos y necesitan un tónico reconstituyente poderoso e inofensivo, sieno el mejor el Dinamógeno Saiz de Carlos. Esta tarde, a las cuatro y media, saldrá de la iglesia de Santo Domingo la procesion de la Virgen del Amor Hermoso, que recorrerá las calles de Santa María, plazuela de Santa Bárbara, Horrerías, Damas, piazas de Azcarraga y de la Constitución, Principe y Santo Domingo.

Son las mejores aguas alcalinas, Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grand-Grillo (hígado). El gobernador civil impuso 15 pesetas de multa a Fortunino Bregués, vecino de Avledo, y Manuel Martínez Muñoz, de Sigra, por celebrar bailes públicos sin licencia.

AGUA DE COLONIA DE ORIVE. Un garrafón con 2 litros se remite de Logroño a quien lo desee, previo envío a su autor de ptas. 8.50; 4 litros 16 ptas. Franco estacion. Nos comunicó la casa editorial Anuario Baily Bailliere y Riera editores S. A. de Barcelona, que a causa de la huelga de tipógrafos en aquella plaza ha de sufrir tal vez un pequeño retraso en la publicación del Anuario General de España, cuyos trabajos, al empezar la huelga, estaban tan adelantados que la publicación hubiera salido a luz a ganos días antes que el año anterior.

En virtud de querrela criminal presentada en Madrid contra varios dueños de establecimientos de calzado, por falsificación de notas con piso de goma, patentadas por D. Laureano Martín, la policía practicó anteayer un registro en los comercios de D. Francisco García, D. Manuel Campos y D. Gregorio Mañueta, encontrando 20 en el de este último tres pares de botas de la marca patentada.

El caso fué recogido y entregado al juez de instrucción de esta capital. Vicente Real, dueño de un hospedaje en el cual estuvo alojado hace días el vecino de la Cañiza D. Benito Rodríguez, nos dice que no es exacto que de su casa le hayan desaparecido a este señor, como afirma en una carta que dirigió a la policía, varias alhajas, pues desde el día 6 al 8, fecha en que el Sr. Rodríguez marchó por su pueblo, estuvieron sus baúles, lo mismo que los de sus compañeros, cerrados en una habitación cuya llave guardaban ellos mismos, y que solo los abrió el día de la marcha para sacar sus encargos que traía para un vecino de esta ciudad, el cual fué a recogerlos personalmente al hospedaje.

Dicimos también que cuando se esclarezca el asunto entablará la oportuna querrela por calumnias contra el denunciante. Se vende un vapor actualmente en construcción para entregar a fines de Junio próximo. Sus dimensiones son: eslora en cubierta, 17'25; quilla, 15'50; manga, 4'10; puntal central, 1'90; máquina, de 7-1/4 X 14 y 9 corria; caldera horizontal, tipo marino, de 1'82 diámetro y 2 metros largo.

Para más detalles y precios: Antonio Sanjurjo Badia, Vigo. Los mejores anteojos son los de roca de precisión periscopica, porque son los únicos que conservan y mejoran la vista. Los vende el acreditado óptico de Madrid D. Juan Duboso en esta población, Real, 26, Diamantes Americanos. Dichos cristales se dan a prueba y no siendo satisfactorios se devuelve el dinero. Para más detalles pítanse el catálogo que se da y enviárete.

Véase anuncio interesante de Koppel en 4.ª plana. Médico Seijo. Consulta del Estómago, de 4 a 5. Barrera, 23 y 25, segundo izquierdo. DENTALIX LÓPEZ GARO Desinfecta la boca, aromatiza el aliento, blanquea la dentadura y calma rápidamente el dolor de muelas; frasco, 0'75 pesetas.

LE GAULOIS BERGOUNGAN EL MEJOR NEUMÁTICO B. Carlos Vaamonde, Real, 51. Sanatorio Gradaille Consulta y operaciones de la vista.—Compostela, 6 (Continuación del Cantón Pequeño). Dr. Sal Lence, consulta de la vista, de once a dos. Plaza de María Pita, 20, piso 2.º. H. Imperial (antes Aurora). Castelar, 25, segundo (Rúa Nueva). Traje esmerado y precios económicos. Se admiten abonados fijos a precios módicos.

NOTAS ÚTILES. Matrimonios: ninguno. Coches «La Unión» de Puentececeo. Sale de la Coruña los días impares a las 12 del día; llega a Puentececeo a las 6 de la tarde. Salida de Puentececeo, los días pares, a las 5 y 1/2 de la mañana; llegada a Coruña, una de la tarde.

Trenes que salen. Rápido, los martes y sábados, a las 11'30 de la mañana. Correo a Madrid, a las 9'00 de la mañana. Tranvía a Curtis, a las 7'06 y a las 9'28 id. Tranvía a Lugo, a las 4'06 de la tarde. Tranvía a Betanzos, a las 6'36 id. Mixto a Madrid, a las 7'47 id. Coche cama en el correo diariamente.

Trenes que llegan. Rápidos, los lunes y viernes, a las 11'59 de la mañana. Mercancías de Betanzos, a las 7'56 de la mañana. Tranvía de Betanzos, a las 8'50 id. Mixto de Madrid, a las 11'23 id. Tranvía de Curtis, a las 2'56 de la tarde. Correo de Madrid, a las 3'35 id. Tranvía de Curtis, a las 8'40 de la noche. Menajerías de Madrid, a las 10'09.

Vapores del Ferrol. Salida.—Amboago, a las 3'30 de la tarde. Llegada.—Amboago, a las 10'30 de la mañana. Llegada y salida de coches. Salidas.—Para Santiago la Ferrocarrilana a las 7'9 y 12'30 de la mañana y a las 5 de la tarde. La competencia a las 7 de la tarde en días alternos. Para Corcubión a las 9 de la tarde; para Carballo a las 12 de la mañana. Llegada.—De Santiago la Ferrocarrilana de 6 a 6'30 de la mañana y de 7 a 7'30 de la tarde. La competencia, en días alternos, a las 6 de la mañana. De Corcubión a las 10'30 de la mañana. De Carballo a las 1'30 de la tarde.

También los soldados callaban por el terror

Parece que el cabo y los soldados que se hallan detenidos por haber ayudado, consciente o inconscientemente,

¿Qué habrán telegrafiado a Madrid?

Crece la expectación. Han causado sensación enorme las noticias recibidas

ESPECTACULOS

TEATRO-CIRCO PARDO BAYAN.—Ideal Grande Camps.—Para hoy, 25 de Mayo de 1913, dos grandes sesiones con magníficos estrenos: la primera de cuatro a seis y media de la tarde y la segunda de siete a doce y media de la noche.

Asistiremos de la emocionante película de largo metraje en cuatro partes titulada Una vida perdida. Con la proyección de esta hermosa cinta se alternará la de otros no menos interesantes, hasta completar un programa de 6.000 metros y tres horas de duración. Repetirse de la interesante obra cinematográfica titulada La última batalla de Custer, en tres partes y mil metros.

Caso de llegar a tiempo, se proyectará por primera vez en la Coruña La dama negra. Precios, los de costumbre. Para mañana, lunes, estreno de Zuma la domadora. SALON PARIS.—Hoy, domingo 25 Mayo 1913, dos colosales programas.

Sesión infantil continua de cinco a siete de la tarde, hora en que termina. Programa sus generos de gran diversion y de gran risa. Además la gran actualidad Viaje de S. M. Alfonso XIII a París, y 4.º, el grandioso cine drama en sus partes, verdadera obra maestra cinematográfica Bajo la sarpia. Véase el detallado cartel del vestíbulo.

Precios con impuesto: butaca, 0'40; general, 0'20. Nuevo é interesante programa: Una joven y dos hombres, gracioso con dia; Lo que ella no supo nunca, hermoso drama en dos actos; Efectos de una plaga, muy jocoso; El estudio revelador, interesante drama norteamericano; El amante de las Lamas, graciosa americana; El amigo del doctor, escenas cómicas, y Tocas y tocados, del natural. —Butaca, 30 céntimos; general, 15.

PABELLO LINO.—Hoy, domingo, sorprendentes sesiones cinematográficas de hora en hora, desde las tres y media de la tarde. Nuevo é interesante programa: Una joven y dos hombres, gracioso con dia; Lo que ella no supo nunca, hermoso drama en dos actos; Efectos de una plaga, muy jocoso; El estudio revelador, interesante drama norteamericano; El amante de las Lamas, graciosa americana; El amigo del doctor, escenas cómicas, y Tocas y tocados, del natural. —Butaca, 30 céntimos; general, 15.

REGISTRO CIVIL. Día 24.—Nacimientos: Leonor Barba Borrero, Grego 10 Gómez Paz, Josefina Sánchez López, Josefina Mariño Mosquera, y Jerónimo Rodríguez Forés. Defunciones: Juan Luis Vela Gómez, 9 meses (meningitis); Manuel Golpe Canzobor, 67 años (enocarditis); y Santiago Criado Bías, 23 años (tuberculosis pulmonar). Matrimonios: ninguno.

COCHES «La Unión» de Puentececeo. Sale de la Coruña los días impares a las 12 del día; llega a Puentececeo a las 6 de la tarde. Salida de Puentececeo, los días pares, a las 5 y 1/2 de la mañana; llegada a Coruña, una de la tarde.

Trenes que salen. Rápido, los martes y sábados, a las 11'30 de la mañana. Correo a Madrid, a las 9'00 de la mañana. Tranvía a Curtis, a las 7'06 y a las 9'28 id. Tranvía a Lugo, a las 4'06 de la tarde. Tranvía a Betanzos, a las 6'36 id. Mixto a Madrid, a las 7'47 id. Coche cama en el correo diariamente.

Trenes que llegan. Rápidos, los lunes y viernes, a las 11'59 de la mañana. Mercancías de Betanzos, a las 7'56 de la mañana. Tranvía de Betanzos, a las 8'50 id. Mixto de Madrid, a las 11'23 id. Tranvía de Curtis, a las 2'56 de la tarde. Correo de Madrid, a las 3'35 id. Tranvía de Curtis, a las 8'40 de la noche. Menajerías de Madrid, a las 10'09.

Vapores del Ferrol. Salida.—Amboago, a las 3'30 de la tarde. Llegada.—Amboago, a las 10'30 de la mañana. Llegada y salida de coches. Salidas.—Para Santiago la Ferrocarrilana a las 7'9 y 12'30 de la mañana y a las 5 de la tarde. La competencia a las 7 de la tarde en días alternos. Para Corcubión a las 9 de la tarde; para Carballo a las 12 de la mañana. Llegada.—De Santiago la Ferrocarrilana de 6 a 6'30 de la mañana y de 7 a 7'30 de la tarde. La competencia, en días alternos, a las 6 de la mañana. De Corcubión a las 10'30 de la mañana. De Carballo a las 1'30 de la tarde.

Sanatorio Gradaille Consulta y operaciones de la vista.—Compostela, 6 (Continuación del Cantón Pequeño). Dr. Sal Lence, consulta de la vista, de once a dos. Plaza de María Pita, 20, piso 2.º. H. Imperial (antes Aurora). Castelar, 25, segundo (Rúa Nueva). Traje esmerado y precios económicos. Se admiten abonados fijos a precios módicos.

Sus Aguas "CABREIROA," Su Balneario

El eminente químico Dr. Casares Gil las considera como el Prototipo de las Ácidos-Bicarbonatado-Sódico-Líticas.

Es uno de los mejores de España. Su GRAN HOTEL, que estará abierto desde primero de Junio, tiene magníficas habitaciones, salón de fiestas, espléndido comedor, etc.

Anhidrido carbónico: 1.874 = Bicarbonato sódico: 2.904 = Bicarbonato lítico: 0.044

Depósito en la provincia: Ramón Prieto Puga.-La Coruña.

Telegramas

(Contenidos de nuestro Corresponsal en Madrid)

De política

MADRID 24

Las vicepresidencias vacantes. El conde de Romanones conferenció esta mañana con el Sr. Montero Ríos.

Más conferencias. También conferenció el presidente del Consejo con los Sres. Luque, Navarro Reverter y Gasset.

Las carteras de Fomento y Gracia y Justicia. Al presentarse hoy los periodistas, á la hora acostumbrada, en la presidencia del Consejo, para hacer la información, salió Romanones, doliéndose que iba Palacio á las doce y media, hora en que jura Gasset su cargo.

Zorita dimite. El director de Obras públicas Sr. Zorita ha presentado la dimisión con carácter irrevocable.

López Muñoz reservado. El ministro de Instrucción pública continúa sin facilitar noticia alguna y sin recibir á los periodistas.

Barroso se despide. Hoy se despidió de los periodistas el ministro de Instrucción pública Sr. Barroso.

La carretera de Algeciras. Los ingenieros encargados de la carretera de Algeciras visitaron hoy al ministro de Fomento para pedirle que se activen los trabajos de la misma.

Amós Salvador vicepresidente. Comunican de Logroño que D. Amós Salvador celebró una conferencia telegráfica con el conde de Romanones, á quien comunicó que aceptaba la vicepresidencia del Senado.

Reformas en la enseñanza. El ministro de Instrucción pública despachó hoy con el rey.

Manifiesto que se hace necesario modificar el plan de enseñanza con arreglo al cual se estudia en los institutos.

También me propongo estudiar el asunto de los libros de texto.

Gasset jura y se posesiona. A la una de la tarde prestó juramento el señor Gasset.

Romanones en Gracia y Justicia. Esta tarde posesionóse el conde de Romanones de la cartera de Gracia y Justicia.

De Barcelona. Periódico denunciado. Ha sido denunciada La Publicidad por haber publicado un artículo injurioso para el conde de Romanones y los ministros.

La huelga de tipógrafos. Los patronos tipógrafos reunieron hoy acordando comunicar al presidente de la Unión obrera que no pueden acceder á muchas de las peticiones que han formulado.

Escándalo municipal. En la última sesión celebrada por el Ayuntamiento de Badalona promovióse un tremendo escándalo al discutirse el dictamen sobre la invitación hecha á la Corporación para asistir á la procesión del Corpus y para que la subvencionase con la cantidad de seiscientas pesetas.

La cuestión de los Balcanes. Cuando se firmará la paz. Telegrafían de Londres que los delegados búlgaros y turcos han llegado á un acuerdo.

Lucha entre griegos y búlgaros. Dicen de Atenas que continúa en las afueras de Salónica la batalla entre griegos y búlgaros.

Varias noticias. La «Gaceta». Publica hoy las siguientes disposiciones: Decreto fijando el ceremonial que se seguirá para la presentación del vástago que de á luz la reina Victoria.

Los decretos firmados ayer, que ya telegrafié. Concediendo el tratamiento de excelencia al Ayuntamiento de Mahón (Baleares).

El busto de Canalejas. A primera hora de la mañana estuvo en Gobernación la vltida de Canalejas, acompañada de sus hijos, para ver el busto de su fallecido esposo.

Fallecimiento. Hoy falleció D. Felipe Caramanzans, director de la Revista Agrícola y administrador de las rentas y arbitrios municipales.

Mitín socialista. El día 1.º de Junio celebrárase en Alicante un mitín organizado por la agrupación socialista de Granada.

Explosión de gas. Telegrafían de Huelva que esta mañana se produjo una explosión de gas en una casa de la calle de Miguel Redondo, resultando dos hombres gravemente heridos.

El servicio militar en Francia. En Rodos.—Gravísimos sucesos. Telegrafían de París que en Rodos han ocurrido gravísimos sucesos con motivo de la ley de tres años.

Un soldado, licenciado de prestite, exaltó á la soldadita á los demás soldados, á los que reunió en el patio del cuartel á toque de trompetas.

Entonces acudió un comandante que arrebató un fuell de manos de una centinela y tuvo á raya á los revoltosos.

Después llegaron el coronel y los oficiales, que, armados de fusiles, dividieron los grupos, repartiéndoles algunos golpes y legando apoderados de la llave del polvorin, que estaba en poder de los soldados.

Los revoltosos serán castigados. Extranjero. El emperador del Japón. Nuevos telegramas de Tokio dicen que no ha muerto el emperador del Japón.

Se halla gravemente enfermo de pulmonía. Anoche tenía 39 grados y décimas de fiebre. Habla Alba. La salud pública en Madrid.

El ministro de la Gobernación conversó esta tarde con los periodistas, dándonos cuenta de la reunión de la Junta de Sanidad, á la cual asistieron el alcalde y el gobernador de Madrid.

Trataren de la campaña sanitaria, adoptando diversos acuerdos.

Dijonos el Sr. Alba que la epidemia tífica sigue igual, pero que no aumenta.

Manifestó que lo mejor que podía hacerse sería demurrir todas las casas viejas de los barrios bajos, en las cuales viven centenares de familias abandonadas.

Lo de Riotinto. Dijonos también que en Riotinto reina completa tranquilidad.

Desmintió la noticia dada por algunos periódicos diciendo que había sido agredido un súbdito inglés.

De Cádiz. Militares á Africa. Hoy embarcaron para Tánger varios jefes y oficiales del estado mayor para realizar estudios en Larache y Arolla.

Turistas austriacos. Llegó hoy el yate austriaco Thalia con numerosos turistas.

Estos desembarcaron para hacer una excursión por Andalucía. Ultima hora. En Smyrna chocó con un torpedo el trasatlántico yanqui Nevada, hundíendose. De las trescientas personas que llevaba salváronse solo ochentas.

Cuando se planteó el debate político en el Congreso pronunció Maura un discurso sobre los últimos sucesos. Martendrá el interés de la necesidad de una enérgica acción, sobre todo en materia económica.

Esta tarde presentóse el pollo León González en una casa de la calle de Gutenberg, de Madrid, para detener al bandido Leandro Muñoz. Este no opuso resistencia y entregó al agente 550 pesetas, pero al bajar la escalera infiltró varias puñaladas, escapando.

El agente está agonizando. Bolsa de Madrid. Cotización de valores del día 24.

4 por 100 interior. 81'20
4 por 100 amortizable. 93'00
4 por 100 amortizable. 108'05
Cauces: París vista. 108'50
Londres vista. 87'39

Monedas. 104'10
Alicantes. 121'85
Tabacos. 297'50
Banco de España. 458'00
Río de la Plata. 468'50
Cédulas Banco Hipotecario á por 100. 000'00
Ahorros de España preferentes. 00'00
ordinarias. 00'00
obligaciones. 00'00
Banco Central Mexicano. 000'00

Bolsa extranjera. Consolidado inglés 2 1/2 por 100. 74'78
francés 5 por 100. 00'00
Exterior español 5 por 100. 00'00
Argentino 5 por 100. 102'3/4
Uruguay 5 por 100. 72'00
Brasil 5 por 100. 97'1/2
México 5 por 100. 95'00
Hipotec. Argent. 6 por 100. L. 43'00
6 por 100. L. 43'3/4
Banco de Galicia y Buenos Aires. M. L. 000'00

Delgado-Barreto. Anuncios. AZNAR. OPTICO-CIENTIFICO. REAL, 17.-ENTREVUELO. De 3 á 7 de la tarde. Gratis. Graduación exacta de la vista por medio de aparatos modernos.

BAJO NUESTRO CLIMA. Las jóvenes anémicas, débiles, enfermizas, melancólicas, los niños pálidos, raquíticos ó que crecen con demasiada rapidez, las personas debilitadas por toda clase de excesos, las privaciones, las enfermedades, el excesivo trabajo físico ó intelectual, los ancianos de ambos sexos que se sienten débiles, todos deben tomar, á cada comida, las gotas concentradas de verdadero Hierro Bravais, el remedio más eficaz contra la Anemia, la Clorosis, los colores pálidos, la Falta de Fuerzas, la Debilidad de Constitución, etc.

Buena tijeta. es la de un acreditado maestro de Santiago.—Géneros última novedad. Fuente de San Andrés, 16 y 17, bajo

CASA DE CAMPO. lug: r de «Vilar», con extensa huerta.—Razón: Corderona, 12.

SUBASTA. Tendrá lugar el día 29 del corriente y hora de las once en el Juzgado de primera instancia de esta ciudad, y por la Secretaría de D. Florencio Urioste, de la casa núm. 30 de la calle de San Nicolás de esta ciudad, tasada en la cantidad de 35.000 pesetas.

Aviso al público. que no hay quien venda con menos ganancia, ni mejores vinos, que los del almacén de Resstituto Caballero.—San Andrés, 116.

Subasta voluntaria. Con rebaja del tipo se hace de la casa núm. 92 de la calle de San Andrés y de la accesorio de la del Orzán. De la núm. 5 de la del Africano. Libres de cargas. El remate tendrá efecto el 26 del corriente, á las doce del día en el despacho del procurador Monelos, Santiago, 3, bajo; el que informará del precio y demás condiciones.

Se venden casas de campo. Grandes terrenos en las inmediaciones de esta ciudad y en sus cercanías. Se presta dinero con hipoteca. GOMEZ, San Nicolás, 6, 1.º.—AGENCIA

Casa de campo. Se alquila por año ó por temporada, una en Culleredo. Tiene huerta con frutales y pozo de agua potable.—Informará D. Eugenio Rodríguez Cásas, Panaderas, 53, cuarto.

Se alquila una casa en los Castros, carretera primitiva número 9. En la misma informarán y darán razón de otra bien situada con once fedrados de tierra, jardín, árboles frutales, pozo y lavadero.

LA ELECTRICA. Condiciones especiales de mis buenas bicicletas por ser en todo completas desde el cubo á los pedales.

Es su estructura muy fina, sus tuercas y manillar no son modelo vulgar y es bella su catalina.

La cadena es resistente, sus bandos son lo mejor, la cámara superior que no pierde, aunque revente.

A sus llantas y carterita con sus radios y su faro no se le pone reparo por ser de clase primera.

Salva barros de verano y puños á la alta escuela (con su resistente biela) no molestan á la mano.

Es insensible al andar, cuadro fuerte y bien fundido, sirena de buen sonido por lo dulce y regular.

Parches y disolución que también se necesita y por fin á más bonita que es el todo en conclusión.

51—REAL—51. Del sistema valvular y freno, no hace mención pues se supone que son pequeño particular.

Corderillos exquisitos. Lechales de Burgos, en cuartos asados, se despachan todos los domingos en casa de CALVO. Especialidad en almejas, lomo de cerdo y vinos.

33—GALERA—33. EN UNA NOCHE se curan las Almorranas con hemorroicida Lambo.

De venta en la Coruña, droguería de EMILIO REY SANCHEZ, calle de San Andrés, 119.

CALEFACCION POR AGUA CALIENTE Ó VAPOR, TERMOSIFONES, ETC. INSTALA en inmejorables condiciones Matias Wirz, INGENIERO.

Oficinas: Santa Lucia, 45. Almacenes: Primavera, 1. LA CORUNA

Marcos para cuadros de molduras corrientes y de fantasía. Precioso y variado surtido en la FABRICA DE PUIG

Pozos Artesianos segunda edición corregida y aumentada con Pozos ordinarios, galerías subterráneas y descubrimientos de manantiales por D. José Mesa y Ramos

INGENIERO DE CAMINOS. Un volumen en 114 mayor de 260 páginas con grabados. Precio: SIETE pesetas.

Llibrería de La Fuente. Cantón Pequeño, 13. LA CORUÑA

Para la cría de canarios hay buenos machos y hembras para crías y jaulas de todas clases. Jergones metálicos y enrejados de alambre. También se hacen y colocan rejas modernistas en sepulturas.

8—Panaderas—8. Pena-Castillo S. NATORIO destinado á enfermos del aparato digestivo, nutrición y nervios

Parque grandioso, Hidroterapia, Electroterapia, cura dietética. Director, Dr. MORALES.—SANTANDREA

509 Ministerio de Cultura

Operaciones del Banco. Hace por cuenta propia y por comisión de terceros, toda clase de operaciones bancarias. Además, puede aceptar representaciones industriales y comerciales, consignaciones de mercaderías, todo género de comisiones de carácter comercial y en general, todo negocio lícito.

Sucursal de Coruña: Real, 22, teléfono núm. 310. Horas de oficina: de nueve á una y media, y de tres y media á cinco y media.

Intereses que se abonan. En cuenta corriente. 1 por 100 anual.

En depósito á plazo fijo de tres meses. 2 por 100 »

En depósito á plazo fijo de seis meses. 3 por 100 »

En depósito á mayor plazo. Convencional.

En Caja de Ahorros, con libreta, desde ptas. 25 á ptas. 5.000, después de 60 días. 3 por 100 anual.

Para esta clase de depósitos y á fin de fomentar el ahorro por acumulación de pequeñas cantidades, esta Sucursal tiene á disposición de sus clientes el servicio de huchas (alcancías), cuya entrega efectúa mediante un primer ingreso de siete pesetas.

Sobre las cantidades que, retiradas de la hucha (alcancía), se ingresen en cuenta—operación que puede realizarse en cualquier tiempo á voluntad del imponente, se abonan intereses al tipo indicado de 3 por 100 anual.

El imponente sólo podrá disponer del referido ingreso inicial de SIETE pesetas contra la devolución de la hucha (alcancía) que se le hubiese entregado.

Cajas de alquiler para la guarda de títulos, valores, documentos, alhajas, etc.

Se previene á los señores accionistas que, de acuerdo con lo dispuesto en el artículo 22 de los Estatutos, esta Sucursal admite los depósitos en custodia de acciones de este Banco, sin comisión ni gasto alguno para sus propietarios.

Calle Real núm. 22.—La Coruña.

PRIMER ANIVERSARIO

LA SEÑORITA

Doña Sofía Rodríguez Pastor

Ha fallecido el día 25 de Mayo de 1912

R. I. P.]

Todas las misas que se celebren el día 26 de Mayo desde las siete de la mañana hasta las doce, en la iglesia de Madres Capuchinas, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su familia.

RUEGA á las personas de su amistad se sirvan asistir á alguno de dichos actos, y encomendarla al Todopoderoso en sus oraciones, por cuyo favor anticipa gracias.

Doña Sofía Rodríguez Pastor

Ha fallecido el día 25 de Mayo de 1912

R. I. P.]

Todas las misas que se celebren el día 26 de Mayo desde las siete de la mañana hasta las doce, en la iglesia de Madres Capuchinas, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su familia.

RUEGA á las personas de su amistad se sirvan asistir á alguno de dichos actos, y encomendarla al Todopoderoso en sus oraciones, por cuyo favor anticipa gracias.

Doña Sofía Rodríguez Pastor

Ha fallecido el día 25 de Mayo de 1912

R. I. P.]

Todas las misas que se celebren el día 26 de Mayo desde las siete de la mañana hasta las doce, en la iglesia de Madres Capuchinas, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su familia.

RUEGA á las personas de su amistad se sirvan asistir á alguno de dichos actos, y encomendarla al Todopoderoso en sus oraciones, por cuyo favor anticipa gracias.

Doña Sofía Rodríguez Pastor

Ha fallecido el día 25 de Mayo de 1912

R. I. P.]

Todas las misas que se celebren el día 26 de Mayo desde las siete de la mañana hasta las doce, en la iglesia de Madres Capuchinas, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su familia.

RUEGA á las personas de su amistad se sirvan asistir á alguno de dichos actos, y encomendarla al Todopoderoso en sus oraciones, por cuyo favor anticipa gracias.

Doña Sofía Rodríguez Pastor

Ha fallecido el día 25 de Mayo de 1912

R. I. P.]

Todas las misas que se celebren el día 26 de Mayo desde las siete de la mañana hasta las doce, en la iglesia de Madres Capuchinas, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su familia.

RUEGA á las personas de su amistad se sirvan asistir á alguno de dichos actos, y encomendarla al Todopoderoso en sus oraciones, por cuyo favor anticipa gracias.

Doña Sofía Rodríguez Pastor

Ha fallecido el día 25 de Mayo de 1912

R. I. P.]

